

PRECIOS DE SUSCRICION

En Gerona. 1 mes 6 rs., 3 id 16
 Res. de España y Portugal. 1 id. 8 id. 3 /d. 18
 Islas de Cuba y Puerto-Rico. Semestre 6 pesos
 en oro, 1 año 3
 Francia. Trimestre, 48. rs.
 se servirá ninguna suscripcion, sin previo pago
 adelantado.

LA LUCHA.

ANUNCIOS

A los suscritores. Por meses, precios convencio-
 nales Anuncios oficiales á 75 cént. de real lin e
 Los comunicados y remitidos se pagarán segu-
 n la importancia de su contenido y extension á
 cio de esta Administracion.
 Todo pago se entiende por adelantado.
 Insértese ó nó, se devuelve ningun original.

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE LA PROVINCIA DE GERONA.

Redaccion y Administracion.
 Calle del Progreso, número 4, piso 3.º 5.

Publicase
 Todos los Miércoles, Viernes y Domingos.

BANCO DE GERONA.

Se encarga del cange de los títulos de la deuda consolidada y subvenciones por los gastos de nueva creacion. Se reciben órdenes de compra y venta de valores del Estado y locales y cupones de todas clases.

ANUNCIO.

En la villa de Hostalrich se necesita un farmacéutico que se encuentre en situacion de poder abrir una tienda al público. Para informes, dirigirse á D. Miguel Font, Médico-Cirujano en dicha villa.

Gerona 2 de Agosto de 1882

A vuela pluma.

Cuando escribiamos la anterior *Vuela pluma*, en la que dábamos cuenta de los medios que preparaba el gobierno para atender á las apremiantes necesidades de los pueblos que sufren los tormentos del hambre, la *Gaceta* publicaba una real orden sobre obras públicas, cuya parte dispositiva dice así:

- 1.º Los ingenieros jefes de las provincias atenderán á estas obras por sí mismos, siempre que lo consideren conveniente; y si delegan la autorizacion que se les concede, cuidarán de inspeccionarlas con frecuencia y exquisito celo.
- 2.º Para la eleccion de los trozos, puntos ó destajos donde puedan comenzar las obras; para la admision de jornaleros y otros incidentes análogos que no se relacionen con la direccion facultativa; los ingenieros oirán, atentos y solícitos, los consejos de los gobernadores de las provincias en que radiquen sus distritos, y tambien las indicaciones de los alcaldes y ayuntamientos de los pueblos más próximos al trazado de la carretera en proyecto.
- 3.º Los Ingenieros Jefes darán cuenta á esa Direccion cada 10 dias del progreso de las obras que se les ordenen, del número de trabajadores que emplean, del precio de los jornales y de todos aque- los pormenores que sirvan para ilustrar las medidas necesarias.
- 4.º Los Ingenieros Jefes y todos sus subordinados y auxiliares, en atencion al mal que se procura remediar, y en sacrificio que el Tesoro va á hacer por bien de la clase jornalera, desahogarán todos los recursos de su actividad, su patriotismo y de su honradad para alcanzar que la codicia individual no se aproveche, como suele, de las circunstancias del momento, y para obtener en suma que el dinero que se gaste sirva por igual para la construcción de obras útiles y permanentes y para el remedio posible de necesidades que es de suponer sean transitorias.

De real orden, etc.
 Esta Real Orden es aplaudida en general por la prensa y combatida por unos pocos periódicos de esos que todo la encuentran deficiente si no intervienen sus amigos. Verdad es que las obras por administracion tienen inconvenientes y se prestan á muchos abusos; pero tambien lo es que, cuando la necesidad es apre-

miente y no tiene espera, todo abuso se evita si se toman precauciones que eviten esos mismos abusos. Nosotros aplaudimos este documento y solo rogamos al señor Ministro de Fomento que no falten los fondos allí en donde principien las obras, por el mal efecto que eso produce y por lo perjudicial que seria.

No hemos querido ocuparnos antes de hoy, de la magna empresa que ha tomado á su cargo, con un fin patriótico y laudable, la prensa periódica de la corte, secundada por la casi totalidad de la de provincias, cual es la de abrir una suscripcion voluntaria para construir buques de guerra que estén á la altura de los adelantos modernos y coloquen á la nacion dentro de las condiciones de defensa que sus intereses demanda y el orgullo nacional exige. Aunque en otra parte de este número exponemos nuestra opinion en un artículo debido á la pluma de un asiduo y experto colaborador de LA LUCHA, bueno será digamos que nos asociamos á la empresa de la prensa, aunque la creemos de imposibles realizacion, y mas en los presentes momentos en que la miseria affige á hermosas comarcas españolas.

Nada, está visto. El órgano de los del año pasado se ha empeñado en hacer creer al señor Balaguer que LA LUCHA le ataca, le ofende, lo achica y hasta lo denigra, y no tenemos más remedio que dejarlo con su tema y con su empeño, aunque con tal proceder, cumplo una vez más su poco envidiable mision de aplaudir con exceso hoy lo que le conviene y entra en las planes de sus contados amigos, au que al siguiente dia censura lo que aplaudió y ensalce lo que rebajó. Para llevar á cabo su empresa, inútil como todas las suyas, demuestra su mala fé que evidencia hasta con inocencia, tomando de nuestros trabajos los trozos que, aislados, mejor convienen á sus intentos y fundando en ellos unos cuantos párrafos de su literatura peculiar que nada dicen en resumidas cuentas, pero que dedica al señor Balaguer como muestras de un amor tan entrañable como el que al señor Sagasta profesaba hace un año no obstante de presidir el mismo ministerio que hoy preside, ministerio de la fusion esa que hoy tanto combate ese periódico y que entonces tanto aplaudia por la razon patriótica de que entonces, y por casualidad, los fueron sus amigos encaramarse á los primeros puestos oficiales y retribuidos de la provincia, y ahora lloran el bien perdido enalteciendo á Balaguer por si algun dia puede sacarlo del aislamiento y cesantia en que gimen, y maldicen á Sagasta que no los escucha ni los ha escuchado todo lo que deseaban despues de la bochonosa derrota que experimentaron en su campaña con el pais, y eso que estuvieron muy bien ayudados, que si llegan á retir con sus

propias fuerzas, el ridiculo hubiera traspasado los limites de la sublimidad.

Nosotros acudimos de nuevo á nuestros lectores que son los que mejor saben lo que escribimos, por ser los que siempre nos honran leyendo los pobres trabajos que publica LA LUCHA, y ellos dirán si el proceder de ese periódico tiene algo de serio, y si pueden ser mayores sus falsedades y suposiciones, cosa que no nos sorprende, por ser las únicas armas que sabe emplear para atacar á los que, no valiendo nada segun pregona, constituímos la única y exclusiva pesadilla que de dia y noche le atormenta y lo hace vivir desesperado.

Si el señor Balaguer atiende los cantos de estas nuevas sireras de su region política y los toma en serio como productos de afecciones verdaderamente sensibles y protestas de hombres de arraigo é influencia en la opinion pública, compadecemosle de todas veras por su buena fé y su ignorancia en lo que á este pais se refiere. Su desencanto será completo cuando busque en ellos lo que no pueden darle por la sencilla razon de que no lo tienen: pregunte á la provincia que les sucedió hace pocos meses teniendo en su mano el maubrio oficial que ejercieron con toda la prosopeya de verdaderas *Bajas de dos mil colas* y vea que le contesta, que de la contestacion sacará el verdadero conocimiento de su valer político. Esos son los que, por adularlo hoy, nos calumnian atribuyéndonos lo que no decimos y nosotros, que no rectificamos ni una letra de lo dicho ni tenemos porque hacerlo, volvemos á insistir en nuestro deseo de que el señor Balaguer vuelva al seno de su partido y de sus amigos verdaderos, y abandone esos ferrocetes peligrosos en nuestro concepto para el mismo señor Balaguer, diganle cuanto decirle quieran sus modernos admiradores quienes, á semejanza de los *fetichistas*, lo han de abandonar el dia en que no pueda ó no quiera darles el precio de sus adulaciones, que eso hicieron con Sagasta á quien llamaban ilustre jefe, eminente hombre etc. etc. y á quien ahora le regalan epítetos tan respetuosos como el de traidor á su partido, ¿todo porque? porque no les dá lo que sabe no les pertenece.

En Madrid, á falta de asuntos propios de que tratar, se entretienen los periódicos en ocupar sus columnas con cartas de sus corresponsales que dicen lo que á estos se les antoja escribir y siempre buscando decir algo de sensacion. Si Navarro-Rodrigo ha dicho en un banquete lo que Navarro-Rodrigo no ha hablado; si el Duque de la Torre hará esto ó lo otro ó lo de más allá; si Lopez Dominguez dirá pronto lo que es muy posible no diga; si la izquierda dinástica está á punto de ser una realidad porque Moret ha suspirado ó Linares Rivas ha tosido ó el mo-

ro Muza ha fruncido el ceño; todo, hasta Cánovas del Castillo está interesado en que se forme la izquierda dinástica segun dicen esos señores Corresponsales, y eso que *El Cronista*, órgano autorizado del señor Romero Robledo, no está por izquierdas ni tonterías, si no porque cuando caiga Sagasta, entren los conservadores que es lo que debe ser. Y entre tanto todo esto sucede y tanto se escribe, la opinion general se rie de todos los sonadores y se fija casi exclusivamente en lo que importa á sus intereses, y no en lo que pueden escribir unos cuantos caballeros que, no sabiendo en que matar el tiempo canicular, se entretienen en inventar frases y atribuir actitudes que es posible no hayan sonado pronunciár ni adoptar los aludidos.

Marina de Guerra.

Los cañones de los acorazados ingleses en Alejandría, cometiendo en nombre de la civilizacion, una de las mayores cobardias que ha presenciado nuestro siglo; las complicaciones que el fanatismo musulman y la ambicion de algunas potencias pueden suscitar en Oriente; nuestros intereses coloniales amenazados y la necesidad, imperiosamente reclamada por nuestra historia, de mantener viva y pujante la influencia española en las costas Africanas, ha despertado en el Gobierno, en la Prensa, en el Pais, el deseo de reforzar nuestra marina de Guerra para hacer frente en el Mediterraneo á las necesidades del presente y á las contingencias del porvenir.

No ha muchos siglos que la Corona de Aragon, émula y rival de Genova y Venecia, era señora del Mar Latino; nuestras naves luchaban con ventaja con las repúblicas de Italia en la Edad Media y derrotaban en el mismo golfo de Nápoles la escuadra del orgulloso Carlos de Anjou á los ojos mismos del Pontífice que la defendia con sus iofrazas bendiciones. Cuando en el siglo XV se unieron en la frente de los Reyes Católicos las coronas de Aragon y de Castilla, llevamos en dote, á nuestra orgullosa hermana, el Rosellon y las Baleares, Corcega y Cerdeña, las dos Sicilias, Nápoles y Milan.....
 ...florones de pasada grandéza caidos uno á uno de las torpes manos de los dejenerados hijos de Carlos I. El fanatismo, mas que la razon y la conveniencia política, empujó á Felipe II en desastrosa lucha con Inglaterra y, nuestra armada, vercedora en Lepanto de la Media luna, es juguete de los elementos en el Atlántico, y mas tarde el debil y torpe Carlos IV, arrastrando su corona á los piés de Napoleón, rubrica el vergonzoso tratado de San Ildefonso en la gran hercatombe de Trafalgar, donde, envueltas en un manto de gloria y de heroísmo, se hundieron para siempre nuestras naves, arras-

trando consigo la antigua pujanza y poderío marítimo de nuestra España.

No es nuestro ánimo analizar en este punto las causas, hartó sabidas, de esta decadencia, ni pretendemos censurar errores y torpezas, sino estudiar el presente, dejando á la historia el encargo de juzgar el pasado y al tiempo el de levantar el velo que oculta el porvenir.

Es hoy de todos sentida la necesidad de recobrar entre las naciones marítimas, el lugar que de derecho nos corresponde, y el Gobierno y la prensa dedican preferentemente á este asunto su atención. Las causas de la decadencia de nuestra marina de Guerra deben estudiarse con frialdad y detenimiento, y antes de pedir un esfuerzo al país, ponerle remedio en lo posible.

La prensa de Madrid primero y la de Provincias despues, dando á la primera una leccion de *españolismo* bien merecida, viene ocupándose estos dias de promover *meetings*, flando á la elocuencia de los oradores, el mejor los recursos necesarios para levantar acorazados que lleven á los mares la bandera nacional. Nosotros que, al ocuparnos de estos difíciles asuntos encerramos el orgullo patrio dentro del pecho para que no nos ciegue, si aplaudimos la idea, confesamos que es poco práctica é irrealizable y que es por muy distinto camino por donde debemos ir á la realizacion de nuestras esperanzas.

Confesada nuestra debilidad y nuestra impotencia, no para que la vergüenza nos apesadumbre, sino para cobrar aliento y remediarla, creemos que no es camino apropiado el de una suscripcion nacional ó un empréstito forzoso, para la realizacion de estos nobles y levantados pensamientos.

¿Qué acaso saldriamos del paso con adquirir en los astilleros europeos algunos acorazados? No necesitan estos un presupuesto para su mantenimiento y expedicion? Es que el personal se impr. visa? No. Para salir de nuestra postracion se necesita tiempo, voluntad firme y decidida; mas que millones; levantar el espíritu general del país, nivelar nuestro presupuesto, pagar puntualmente nuestra deuda, robustecer el crédito nacional, fomentar nuestra produccion y nuestra riqueza y, entonces, dentro de los propios recursos, economizando en guerra donde harto se malgasta, dar al ministerio de marina una organizacion diversa, diametralmente opuesta á la que hoy tiene. En vez de que siga siendo un feudo para determinadas familias, en vez de dirigirlo un marino por respetable que sea, poner á su frente una mano poderosa capaz de introducir en él las reformas que á vez en grito la opinion pública reclama. Preguntemos á Inglaterra, Francia, Italia y Alemania y aun á la misma Rusia, si han sido generales de la armada los que han dirigido la transformacion de su marina de guerra.

No, y cien veces no; no es dinero lo que falta para que la marina española pueda defender nuestros intereses; que á otra cosa, no aspiramos. La antigua pujanza no la verán nuestros hijos ni nuestros biznietos. Lo que hace falta es voluntad firme y propósitos levantados de enmendar el error y sustituirlo por una marcha resuelta, inteligente y patriótica en todas las esferas del Gobierno.

La suscripcion nacional no puede dar, en las circunstancias actuales, resultado alguno; solo responde a momentos dados en la vida de los pueblos, cuando, peligrando la honra de la nacion, hace un gigante esfuer-

zo el patriotismo.

Un empréstito de 400 millones de pesetas dedicado á la compra de buques, no vacilamos en calificarlo de locura y estamos seguros no ha de aprobarlo nunca el Gobierno del señor Sagasta. Háganse en buena hora economias dentro del presupuesto; organicense nuestros arsenales, hoy en tan lastimoso estado que cuesta un cañonero construido en ellos tanto como un fragata en Tolon ó en Portsmouth; inviertanse los millones consignados en el Presupuesto, no al pago del personal, sino á la construccion de buques, pero no se venga ahora á aumentar en 400 millones nuestra deuda que sería imposible liquidar, ya que no dudamos en decir que el capital de marina es, mas que improductivo, dispendioso, y porqué, en último término, el empréstito caería sobre la propiedad y sobre la industria hoy harto esquiladas para pedirles un nuevo sacrificio.

¿Qué es preciso salir de la postracion en que nos hallamos, quién lo duda? Pero debemos hacerlo gradualmente y aprovechando las circunstancias. A los que quieren ver ocupar á España un lugar preferente en el concierto europeo, les señalaremos la conducta de Italia que, no en aventuras, sino en su alianza con Alemania, no solo ha podido aprovechar las debilidades de Francia y emanciparse de su protectorado, sino llegar á hacer sentir entre las grandes potencias el peso de su politica.

El empréstito que se proyecta sería ruinoso; solo los destinados á obras públicas son productivos. Hágase en buena hora con este objeto, y no vacilamos en afirmar que el país hará un esfuerzo, pues no solo ha de reportar ventaja en plazo no lejano, sino dar medios y elementos al gobierno para que, con los mayores rendimientos de la agricultura y de la industria, realice sus deseos y esperanzas.

Con 2.000 millones que sacó Mendizábal de la desamortizacion, empleados en obras públicas, dimos un salto de gigante en el camino de la civilizacion; con otro tanto nos podríamos al nivel de las naciones mas adelantadas.—M. de Ll.

Mr. Gambetta.

El discurso que pronunció el dia 18 en la Cámara de los diputados, proporcionó al diputado por Belleville uno de esos triunfos parlamentarios dignos de estudio. Cuando se está caido es tan difícil emocionar una asamblea, como vencer á un enemigo poderoso teniendo para ello los brazos atados, y sin embargo, hay cuestiones como la explotada por el indicado orador en el susodicho dia, en que el milagro deja de serlo.

La Cámara parecia cansada. Hablaron Lekroy y Charmes, que censuró al gabinete por apartarse de la alianza inglesa y luego el Duque de Rochefauld Bisaccia en nombre de la minoria legitimista. Freycinet se defendió como pudo, y en medio de un gran silencio subió Gambetta á la tribuna.

Por sabido se calla que Leon Gambetta se impone á cualquier auditorio. Sin ser tan afiligranado como Castelar, tiene una elocuencia arrebatadora, presenta las imágenes con la celeridad del rayo, y abunda en sus oraciones un corte legoso y sintético de que carece el orador español.

Gambetta raciocina siempre. Explota el sentimiento al acaso, subordinándole á las circunstancias del

momento, y obediente á ellas sacrifica todas las flores retóricas por un golpe hábil. Es un orador que no deja un minuto de pulsar al auditorio, y debido á esto sin duda, en la sesion de que llevamos hablado fué breve, aun que tiró á fondo y por esto no se perdió una sola idea de su discurso.

«Quisiera, dijo al entrar en el debate, decir á la Cámara por que motivos mis amigos y yo votaremos los créditos pedidos á propósito de la cuestion de Egipto. La Cámara puede creer que no volverse sobre lo pasado. Cada uno aqui tiene hecha su opinion; los documentos han pasado por vuestras miradas; las primeras impresiones en esta clase de asuntos, lo reconozco, son casi siempre vagas, porque no descansan sobre datos exactos. Pero esas primeras impresiones se han disipado ya. Por esto, señores, no creo engañarme diciendo que la cuestion de Egipto es mejor apreciada como más conocida que hace cuatro meses.»

Este exordio, modelo de habilidad parlamentaria, le atrajo todas las voluntades, y entonces conjuró los intereses patrios:

«El señor Presidente del Consejo, continuó, nos dijo que con fecha de ayer habia estipulado un convenio con Inglaterra para la proteccion de nuestros intereses y de la libertad del canal de Suez.

«Resulta para mí de esta declaracion, que se ha comprendido suficientemente la importancia y la urgencia de esos intereses, y cuan necesario era volver á esta cooperacion inglesa, de la cual se habian separado bajo el influjo de móviles mas ó menos legítimos, pero que no quiero analizar en este momento. Lo que debe bastarnos, es tomar la cuestion en el punto en que la encontramos, sin vueltas sobre el pasado, y sin recriminacion sobre las personas. (Grandes aplausos en casi todos los bancos.)

Cuando Gambetta sintió firme el suelo en que se asentaba la tribuna, tuvo su golpe maestro, y entonces habló el hombre de Estado. Dirigiéndose bruscamente á Freycinet.

«Hebeis dicho, le dijo, que nunca habeis perdido de vista la alianza anglo-francesa. Os felicito, pues, en cierto modo me habia sobrecogido, creyendo que ella se habia oscurecido en vuestro espíritu. Habeis dicho que el concierto europeo era para vos una especie de arcótipo, de consulta previa, que no comprometia vuestra libertad de accion definitiva. Os aplaudo, y pido que os mantengais en esta última declaracion de una manera firme y perseverante. (Nuevos aplausos.)

«Hoy nos pedis créditos para volver á entrar en esta politica nacional, gritó con acento de energia, votémoslos sin ningún pensamiento oculto.»

Mr. Gambetta examina la situacion del gobierno; declara que los créditos pedidos le parecen insuficientes; sienta que sería peligroso reunir el Parlamento precipitadamente para una suplencia de fondos; habla con el aplomo de quien sabe mañana Europa tomará nota de sus palabras, y dice:

«He aqui las cuestiones que planteo. Se me dice; pero la conferencia puede delegar á los turcos! Créo, señores, que sería la peor solución, y en mi opinion, un punto sobre el cual no se debia ceder nunca, era en el asunto de la intervencion turca, volver á traer al turco al pié de las Pirámides, es jugar con fuego en Argelia y en Tunez. (Muy bien, Muy bien) volver á traer al turco bajo el pabellon francés, es decir á todo el Oriente que el califa se ha hecho

vuestro amo, es abolir en un dia cincuenta años de nuestra politica. (Muy bien.)

«Cincuenta años! Señores, me engaño: Francia tiene mas de un siglo de existencia; así es que equivale á abolir su politica tradicional sobre los márgenes del Nilo (Grandes aplausos.)

Combate lo intervencion turca como una mascarada. Dice que los soldados otomanos y egipcios fraternizarian á la primera exhortacion de los marabouts.

Y de soslayo llega á la cuestion mas difícil de su discurso: sus alusiones á Prusia.

«Señores, dice. Ha habido un tiempo en que existió esa politica, y, sin embargo, entónces no habia Prusia. Ahi esta la historia para atestiguarlo: todas las veces que una nacion ha conquistado cierta hegemonia en el mundo, gusta mezclarse en muchas cosas; pero justamente el homenaje que hay que tributar á ese estadista tan firme y dueño de si en ciertos momentos, es que no se ocupa sino de las cosas que se relacionan directamente con el interés alemán. Ahora bien: él ha dicho y repetido amenudo, que todas esas querellas no valian lo que los huesos de un soldado de Pomerania. Esto se olvida demasiado. No hay que poner á Mr. de Bismark en todas las combinaciones y en todos los asuntos. No obréis mas que segun vuestro interés maduramente estudiado y meditado, que en cuanto al extranjero, se habia mucho de él y en sentidos demasiado opuestos para que sirva á la determinacion de los cálculos sobre la politica que debe servir mejor los intereses de Francia.» (Calurosos aplausos.)

Mr. Gambetta exprime la síntesis capital de su discurso en estas palabras.

«Cuando yo miro á Europa, á esta Europa de que tanto se ha hablado hoy en esta tribuna, noto que desde hace diez años ha habido siempre una politica accidental, representada por Francia y por Inglaterra; y permitidme que diga que no conozco otra politica europea capaz de serenos de alguna ayuda, en las más temibles hipótesis que pudiésemos temer. (Grandes aplausos.)

Mr. Gambetta expuso su programa en Egipto con perfecta claridad. He lo ahí.

«Hé aqui con que disposiciones votaré los créditos: los voto, porque habeis dicho que volvéis á la alianza y la cooperacion inglesa y que habeis puesto ayer la firma de Francia al pié de un nuevo convenio con Inglaterra. Os doy este dinero; creo que será insuficiente; pero os lo doy con la conviccion de que la Cámara ratifica hoy, no un simple voto de créditos, si no un voto de politica y de porvenir; el Mediterráneo quedando como el teatro de la accion francesa, y Egipto arrancado al fanatismo musulman, á esas quiméricas revoluciones, á esas tentativas de una soldadesca de cuartel, para entrar en la órbita de la politica europea.» (Grandes y generales aplausos.)

Al bajar de la tribuna, Gambetta recibió la felicitacion de personas que con él habian cruzado apenas el saludo, desde su caída del Ministerio.

Se ve que la politica de Gambetta se reduce á hacer del Mediterráneo un lago francés, siguiendo la politica asimiladora que impele á Italia á hacer del Adriático un lago italiano, á Inglaterra del Mar Rojo un lago inglés, y á Rusia del Mar Negro un lago ruso. La politica cesarista lo invade todo.—X.

Correspondencias.

S. Feliu de Guixols 2 Agosto 1882.
Sr. Director de LA LUCHA.

Muy señor mio y de mi mayor aprecio: Poco á poco van desapareciendo las antiguas construcciones, gloria en otro tiempo de esta villa y recuerdo perenne de sus hechos insignes en los anales de su historia.

Hoy, con motivo del traslado de la escuela pública superior del nuevo convento al ruinoso conocido por antiguo, la pica del obrero está demoliendo los reducidos claustros bizantinos que se conservaban, lo que en otro tiempo se apellidó capilla ó Iglesia de S. Nicolás, y la angosta escalera de la torre—campañario bajo la cual yacen los restos del inolvidable é insigne patricio y valiente militar señor Masanas, junto con otros dos cuya historia se ignora.

A la celosa é ilustrada junta histórica-arqueológica de la provincia toca, en mi concepto, aprovechando esta ocasión para recoger datos acerca de lo existente y consignarlo en acta para memoria de las venideras generaciones. Ignoro lo que nuestro magnífico Ayuntamiento acuerde ó haya acordado sobre el particular; pero es de suponer en obsequio de su buen nombre, que algo hará para dejar claro testimonio de lo derribado y de su antigua significación en la historia de esta villa.

Si en los pueblos se hicieran estos derribos con la calma y premeditación que debieran, de seguro no se hubiera procedido á su demolición sin estar presentes las personas peritas aludidas para recoger los datos que aquellas vetustas y ruinosas paredes pueden dar lugar al esclarecimiento de los hechos y construcciones notables de otros tiempos. Digo esto, porque el traslado de dicha clase de enseñanza, estaba ya determinada en Junio pasado sin mencionarse el derribo de lo ruinoso, en la creencia tal vez que, sin contratiempo de ninguna especie, tendría lugar aquel hecho. Mas hoy que la autoridad suprema de la provincia ha tomado parte en el asunto para garantizar la seguridad de los niños concurrentes á la misma, se ha resuelto el derribo con toda prontitud.

Estamos en visperas de la Fiesta y toda la atención se fija en lo que se hace para mayor lucimiento de ella.
Suyo afecto: S. S. Q. B. S. M.

El Correspondent.

Gacetilla General.

Con motivo de haber el señor Gobernador Civil de esta provincia mandado á Blanes un Delegado suyo con el encargo de averiguar lo que de cierto haber pueda en la gestión administrativa de aquel Ayuntamiento en virtud de denuncia formulada sobre uno ó mas hechos concretos por varios vecinos de aquella villa, nuestros colegas *El Diluvio* y *la Gaceta de Cataluña* se ocupan del asunto en términos poco favorables para la dignísima autoridad superior de esta provincia y para el no menos digno Diputado á Cortes por el distrito de Torroella señor Quintana.

La Crónica de Cataluña, haciéndose cargo de lo dicho por los mencionados apreciables colegas en su edición de ayer mañana, dice:

«El Diluvio y *La Gaceta de Cataluña* desfiguraron ayer lo ocurrido con el Ayuntamiento de Blanes. «El Diluvio» en especial, en su afán de maledicencia, interpreta los hechos á su manera, les atribuye la significación que mejor le cuadra y saca consecuencias tan falsas y absurdas como ligeras y mal intencionadas.

Todo lo mediado en este asunto se reduce á que, habiendo formulado denuncia algunos vecinos de Blanes, el señor Gobernador de la provincia, para el oportuno esclarecimiento de los hechos objeto de aquella, dispuso que pasara á dicha población un delegado de su autoridad, que investigara de que parte estaba la justicia.

Ni mas, ni menos.
Son, por lo tanto, gratuitas y temerarias todas las suposiciones que de este

hecho natural pretende arrancar «El Diluvio».

Tiene razon nuestro estimado compañero y no comprendemos á que pueda responder la forma y modo con que *la Gaceta* y *El Diluvio* se ocupan de un asunto tan ajustado á las buenas prácticas administrativas, y sorprende mas su lenguaje, siendo dichos periódicos tan amantes de la moralidad administrativa. Varios vecinos de Blanes denuncian al señor Gobernador un hecho que, de ser cierto, merece correctivo por referirse á ilegalidades: el Gobernador, cumpliendo con un deber ineludible y usando de un derecho innegable, manda á Blanes un Delegado para que averigüe si lo denunciado es ó no cierto, y de este hecho tan natural, de esta conducta tan plausible, deducen los colegas en cuestion acusaciones tan fútiles como fútil es el motivo sobre que las fundan. Si lo denunciado se confirma auténticamente, el Ayuntamiento de Blanes habrá faltado á su deber; si no se confirma, el Ayuntamiento habrá quedado en el puesto que le corresponde ¿qué mal puede resultar de esto? ¿Qué infracción ni que ilegalidad existe de parte de la autoridad que así procura el imperio de la moral y de la justicia? Ni que tiene que ver el señor Quintana en un asunto del cual, en todo caso, serán responsables los denunciados que responden de su denuncia?

Nosotros creemos que el señor Gobernador ha obrado perfectamente en este caso y obrará con aplauso general en cuantos así proceda en igualdad de circunstancias. No hay, pues, motivo para esos sueltos á que nos referimos. ¿Les duele á los colegas porque los individuos que componen el Ayuntamiento de Blanes pertenecen al partido republicano? En nada se les puede perjudicar si la denuncia carece de verdad. Si los individuos del municipio pertenecen á la escuela política de *la Gaceta*, no olvide el digno colega que, apesar de su filiación, antes apoyaron la candidatura de nuestro particular amigo señor Vilaret y despues la de nuestro tambien buen amigo señor Mataró.

Por lo demás, tengan entendido *El Diluvio* y *La Gaceta* que hoy por hoy, afortunadamente, no atraviesa esta provincia por aquellas circunstancias en que los Ayuntamientos eran barridos porque si ó suspendidos, teniendo el Gobierno que reparar los desaciertos de su Delegado: al contrario, si alguna vez acontece esto, están seguros de que se hará con fundados motivos para ello, sin salirse de las verdaderas prescripciones de la ley.

—Hoy á las diez de la mañana, debe tener lugar la venta de efectos embargados á industriales que no han satisfecho las cuotas de la contribución.

—Segun nos escriben de *La Escala* con referencia á un suelto pocos dias hace publicado en nuestras columnas, nos consta que lo que hay en aquella villa, es casi absoluta falta de agua efecto de la séquia que infunde temores de que se pierda el único manantial que posee la población y, para evitar esto, aquel Ayuntamiento ha practicado varias gestiones hasta para acrecentar la cantidad de aguas potables, esperándose en la actualidad al señor Arquitecto Provincial, cuya visita responde á la petición hecha por el municipio en vista de la inutilidad de sus esfuerzos hasta el presente.

—El diez y nueve del actual se venderán en pública subasta y ante el Juzgado del partido, varias fincas rústicas y urbanas situadas en la villa de Cassá de la Selva y el día

veinticuatro se venderán, en el mismo sitio, varias fincas rústicas que radicaban en el término de Estañol.

—El órgano de los del año pasado publica en su último número, un escrito fechado en Barcelona para sus lectores aunque en nuestro concepto escrito entre botes de específicos extranjeros. En ese notable trabajo, se dá bombo á los colegas de la Capital; se dá á si mismo incienso el organillo y se tiran á LA LUCHA unas cuantas frases de tramentina pura. Lo mejor es, que el redactor aconseja al organillo no se ocupe tanto de nosotros.

Mucho sentiríamos, en verdad, vernos privados de sus caricias; pero si no escribe de LA LUCHA y de sus amigos ¿de que ha de hablar ese periódico.

—No pudiendo dar publicidad á los muchos originales de actualidad que nos agobian, nos vemos en el duro trance de retirar un artículo que teníamos ya compuesto y casi todos los sueltos que teníamos preparados para esta seccion. Lo mismo hemos tenido precision de hacer con trabajos redactados para la seccion de *A vueta pluma*.

—Se ha ordenado la busca y captura de Juan Ros Viñas, natural de Darnius; Narciso Oliveras Llach, de Armentera y de Victor José Luis Garangon, de S. Feliu de Guixols.

—En el tren procedente de Barcelona, llegó ayer mañana á esta ciudad el Diputado á Cortes R. Alberto de Quintana, quien debe salir con direccion á Torroella en el primer tren de hoy.

SALUD A TODOS devuelta sin medicina, ni purgantes, ni gastos, por la deliciosa harina de salud, de DU BARRY, de Londres, 18.

Revalenta Arábica.

Triginta y seis años de invariable éxito, curando las digestiones laboriosas (dispepsias), gítraste gastralgias, tisis pulmonar, flemas, vientos, amaror de boca, aredías, pituitas, náuseas, erupciones, vómitos, estreñimientos, diarrea, disenteria, cólicos, tos, asma, ahogos, opresion, congestión mal de nervios, diabética, debilidad, todos los desórdenes del pecho, de la garganta, del aliente de los bronquios, de la vejiga, del hígado, de los riñones, de los intestinos, de la membrada mucosa, del cerebro y de la sangre—100,000 curaciones—entre las cuales se cuentan las de S. S. el Papa Pio IX, de S. M. el Emperador Nicolás de Rusia, de la señora duquesa de Castlestuart, de duque de Pluskow, la señora marquesa de Bréh ae Lord, Stuart de Derles, Par de Inglaterra, el Sr. Doctor catedrático Wurzer, etc.

Curá núm. 69,924.—«Soissons (Aisne), el 10 de enero 1868. En la a'dea en donde residí parte del año se encuentra una mujer aquejada, segun al parecer de todos los facultativos, de un cancer el estómago; lo positivo es que hacia dos años que esa infeliz padecía dolores inaguantables. No podia digerir cosa alguna, y su debilidad era tal que mover un brazo le era imposible: en fin, todos esperaban el fin de esa larga agonía, que sin duda alguna se encontraba muy cerca de su término, cuando en el mes de marzo último tuve la dea de aconsejarla tomara la *Revalenta du Barry*. Desde entonces su estado ha mejorado mucho; las fuerzas le vuelven, digiere y no padege casi mas.—De Chasselles, condesa de Gourcues.»

Curá núm. 62,845.—Señor Boillet, presbítero, de 36 años de padecimiento de asma con opresion durante la noche y debilidad general.

Núm. 49,842.—La señora Maria Joly, de 5 años, de un estreñimiento inveterado, de un gastritis, de irritaciones nerviosas, asma, tos, espasmos, vientos, náuseas—Núm. 46,270.—Señor Roberto, de una consuncion pulmonar con tos, vómitos, sordera y estreñimiento de 25 años.—Núm. 46,210.—El Sr. Doctor médico Martin, de una gastralgia é irritacion del estómago que le habian hecho vomitar de 13 á 18 veces al dia, durante 8 años—Núm. 46,218.—El coronel Watson de la gota, neuralgia y estreñimientos obstinados.—Núm. 18, 44.—El Doctor médico Shorland, de hidropesia y estreñimiento—Núm. 49,522.—Sr. Baldwin, del agotamiento mas completo, parálisis de la vejiga y de los miembros, á consecuencia de escenas de la juventud.

Es cuatro veces mas nutritiva que la carne, sin tritar, y economiza 50 veces su precio en medicinas.

Se vende únicamente en cajas de hoja de lata de media libra, 12 rs.; una libra, 20 rs.; 2 libras, 34 rs.; 3 libras, 80 rs.; 12 libras, 179 rs.; y de 26 libras, 300 rs.

Depósitos en casa de los mejores boticarios y ultramarinos.

Du Barry y Compañía (Limited), 77, Regent Street, W., Londres; y 8, rue Castiglione, Paris.

—Depósito general para España, señores Hijos de D. José Vidal y Ribas, Barcelona. Depósito en esta ciudad Narciso Perez.

BOLSA DE BARCELONA.

segun nota del Banco de Gerona.

Cotizacion del 1.º de Julio de 1882.

EFFECTOS PUBLICOS.

3 p. 0/0 interior 28'00.
—Subvenciones Ferro-carriles 00'00
—Billetes Tesoro Cuba 99 75

ACCIONES.

Catalana General de Crédito 67'00.
Crédito Mercantil (viejos) 75'50.—Id. id. (nuevos) 00'00.—Banco Hispano Colonial 94'75.—Id. de Cataluña (viejas) 33 75.—Id. id. (nuevas) 00'00.—I. de Préstamos y Descuentos 00'00.—F. Carril de Francia 127'35.—Id. de Orense á Vigo 41'00.—Id. del Norte 123'50.—Id. de Alicante 106'25.

Varietades.

DOCUMENTOS CURIOSOS.

Ha recibido «Los Cargos Públicos», de algunos de sus suscritores, copias de exposiciones y documentos oficiales de diferentes pueblos que son por demas curiosos y entretenidos; de publicar tal como se han escrito, sin indicar pueblo ni persona, dejando á su criterio la significacion de ciertas frases que no copia [por ser imposible.

Entre todos los memoriales célebres publicados en este mundo y en el otro, ninguno más notable que el redactado por el sacristan de *Apo-teaca*, á nombre de dos viejas que habian sido un poco ligeras de cascos. El cura anterior para mantenerlas en su buen propósito, las habia señalado una pension, pero el sucesor se negó á continuar aquel dispendio. En vista de esto, el sacristan les redactó el memorial en los siguientes términos:

«Ilustrísimo señor:

Era el cura anterior un *Agnui Dei*. Pero puesto que estotro es un *quittolis*.

Y no consiente ya *peccata mundi*; Señor ilustre, *miserere nobis*»

M. I. Ayuntamiento de esta ciudad: Los ciudadanos... ambos á dos dan parte al referido Ayuntamiento de lo ocurrido en la casa ó alojamiento de dicho... en la noche del día 26 del corriente á las diez y media de dicho dia, con los dos asesinos de todas las amplias libertades, como son: libertad, igualdad ante la ley y fraternidad ante el Universo.

Y dichos dos asesinos son llamados, el uno... abecindado en esta ciudad, de oficio agricultor, no pudiendo dar las señas de calle, casa y número de id. Y el otro su camarada, avecindado en... dedicado al mismo, últimamente á comerciar con alubias del piné, las cuales, para poder computarlas, reserva en su poder dicho... muestra de las mismas, no compradas ni prestadas, sino como tantos para jugar al *mús*, como ambos á cuatro lo verificaron en el dia y hora de la fecha de dicha noche.

Casos ocurridos en la misma.

Primero. Estando la puerta de dicho... vuelta, más no cerrada, por la incomodidad del tnfo del carbon que se dedica ó se emplea para el uso de guisar ó cocer alimentos de ambos sexos, como son: *tres* personas humanas ó sean tres racionales y *tres* ide lin racionales. Llegaron dichos asesinos acompañados con un animal irracional, que es la perra, que conservo en mi poder, la cual fué dada sin ningun interés á... dicho vecino de... en el mes de... y ambos á tres llegaron á el taller, ó sea casa

de dicho... con tono ó acimiracon cariñosa; y como el vulgo del pueblo confia y conoce el amplio corazon de dicho... les franqueo con amplias facultades (ó libertades) y fineza su casa, creyendo que ninguna de las cosas que ocurrieron hubiesen llegado á tan excesivo esceso, como son: Primero, tratar de jugar una partida á mis, la cual se lleva á cabo despues de estar ambos á cuatro conformes de jugar armoniosamente á el referido, mas á el á no haber concluido de ferificar dicha partida, principiaron ambos á dos á insultar ó desacreditar la amplia libertad que se les habia concedido en casa de dicho... como amante de la paz, tranquilidad y orden público.

—Mas ellas despreciando todas estas facilidades habusaron lo primero tirando una peseta que era lo que habia de jugarse con intencion de emplearla en un almuerzo, mediante á que el dicho de la Aldea por la amistad de la persa biniese á almorzar á mi casa.

Segundo, no conformándose con eso repitieron con las palabras muy alteradas y altermaticas signientes. El primero... amenazando con los... acompañados con los de Carlos séptimo. Y á esto contestó el... que no habia en su casa mas que los... queriendo decir que en su casa no se alteraba el orden público, y á estas palabras como bengerza su camarada dicho de... usando de una silla de madera no pegándole pero con intencion de asesinar ó hacer difunto al ciudadano... mas con la agudeza y el valor de dicho... se le quitó el quite del golpe que iba dirigido á la cabeza la cual se rompió por el ondon ó asiento de la misma contra el suelo. No bastando con esto hecho mano á la faja y sacó un cuchillo embañado de las señas siguientes: baina en muy buen uso y cuchillo recto el cual con la prudencia de dicho... se le hizo embainar y ocultarlo en la faja, por no abusar ni propasarse á hacer una alcatostrofe, sin permiso de las próximas autoridades como á la próxima hora de las diez y media me

vi precisado á buscar la autoridad la cual me prestó sus ausilios y libertades. Los cuales son primero, el Sereno ó Alcalde de noche que vigila las calles ó distritos de Calle...

Despues de presentarse dicho sereno en la calle ó distrito ya referidos, se pusieron ambos á dos con voces muy alternatibas como principalmente mas no aran sus voluntades el de desalojar dicha casa. y á esto el sereno del referido distrito obró de la disciplina y ordenanza que no la ignoran usando del silvato que por reglamento se les concede ausiliando en breves segundos otro lid lid que vigila el distrito de...

Ombos á cuatro y con los que firman desalojaron la casa de dicho... (Es copia.)

Telegramas

Madrid 31, á 3:30 tarde.—Se ha ordenado al comandante de la fragata «Zaragoza» que vaya á Ismailia, á causa de haber manifestado el cónsul de España en Alejandria la conveniencia de que permanezca dicha fragata en aquel puerto, único refugio de los súbditos españoles que residen en Egipto, en caso necesario.

—Se activan las diligencias para la busca y captura del asesino del ex-diputado señor Santamaria.

El señor ministro de Fomento ha destinado dos millones de pesetas para emprender obras públicas en las provincias de Andalucía, y otros dos para las de Extremadura y el alto Aragon.

La prensa francesa confirma el telegrama de «El Liberal» en que se anunciaba el envio de tropas españolas á Suez.

Gaceta de la Regiosa.

Santo de hoy.

Ntra. Sra. de los Angeles. San Alfonso M. de Ligorio ob. dr.

Cuarenta Horas.—Hasta el dia 5 de Agosto en la Iglesia del Carmen.

Imp. de «La Lucha.» Plaza de Bell Lloch núm. 4.

ANUNCIOS.

PÍLDORAS HOLLOWAY.

Ese remedio, universalmente reconocido por el mas eficaz, purifica prontamente la sangre, la cual constituye el manantial de la vida y de cuya impureza provienen todas las enfermedades que tanto afligen al género humano.

Las Píldoras HOLLOWAY festituyen al estómago y á los intestinos su accion normal, regularizan las secreciones y restablecen la buena digestion, y gracias á sus propiedades balsámicas que purifican la sangre con tanta perfeccion los nervios y músculos obtienen la debida energia fortificándose enteramente el sistema vital. Las personas de la constitucion mas delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este célebre medicamento, ateniéndose á las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

UNGUENTO HOLLOWAY.

El arte médico no ha llegado aun ha producir remedio alguno que pueda compararse á este maravilloso Unguento, el cual, introduciéndose en la sangre, forma parte de ella y extrae toda partícula morbosa. Cicatriza toda clase de llagas y ulceraciones, siendo considerado como el remedio infalible para la pronta y radical cura de toda especie de humores, escrófulas, males de pierna, gota, reumatismos y neuralgia. Las perseras que padecen afecciones del corazon ó que sufren de costipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Unguento Holloway.

Para asegurar la curación rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Píldoras al mismo tiempo que se toma el Unguento.

Amplias instrucciones en español, relativas al uso de dichos medicamentos envuelven las cajas de píldoras y botes de unguento.

Se vende en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento Holloway 533, Oxford-Street, Londres.

ABERTURAS DE REGISTRO.

Vapores-correos de la compañía trasatlántica

(antes de A. LOPEZ Y COMPAÑIA.)

SERVICIO PARAPUERTO-RICO Y HABANA.— PARA COLON Y PACÍFICO. Salidas de Barcelona los dias 4 y 25 de cada mes; de Valencia, el 5; de Málaga 7 y 27; de Cadiz, 10 y 30, de Santander el 20; de Coruña, el 21.

Los vapores que salen los dias 4 de Barcelona y 10 de Cadiz, tocan en LAS PALMAS (Gran Canaria.) admitiendo carga y pasaje para dicho punto.

Los que salen los dias 25 de Barcelona y 30 de Cadiz, y los que salen el 20 de Santander y el 21 de Coruña, enlazando con servicios anteriores de la misma Compañía Trasatlántica, en combinacion con el ferro-carril y líneas de vapor del pacífico, toman carga á fete corrido para los siguientes puertos:

LITORAL DE PUERTO-RICO.—San Juan de Puerto Rico, Ponce y Aguadilla.

LITORAL DE CUBA.—Santiago, Gibara y Nuevitas.

AMERICA CENTRAL.—Sabanilla, Colon y todos las principales puntos de Pacífico como Punta Arenas, San Juan del Sud, San José de Guatamala, Champerico, Salina Cruz.

NORTE DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á Valparaíso como Buenaventura, Guayaquil, Payta, Callao, Arica, Iqueque, Caldera, Coquimbo y Valparaíso.

Rebajas á familias. Precio convencional para aposentos de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta.— Billetes de 3.ª clase para Habana, Puerto-Rico y sus litorales á 35 duros, de tercera preferente con mas comodidad á duros 50 para Puerto-Rico y 60 para Habana.

El dia 4 de Agosto saldrá de Barcelona el

VAPOR CIUDAD GONDAL.

Para Cadiz, escalas y demás servicios correspondientes.

NOTA. Esta agencia puede facilitar directamente á los cargadores los medios de asegurar las mercancías y efectos transportados por los vapores de esta Compañía, hasta verificar la entrega de dichas mercancías y efectos en los puntos de consignacion.

Representante de la empresa en esta provincia DON ANTONIO BOXA

SOCIEDAD GENERAL

de Transportes Marítimos por Vapor.

COMUNICACION RAPIDA entre EUROPA y la AMERICA del SUR. Se emplean solo 26 dias—Sale de Barcelona el 15 y 30 de cada mes. Prestan este servicio los grandes y magníficos vapores, BERNARDINI, La France, Savoie, Poitou, Bourgogne y Navarre, admitiendo carga y pasajeros.

Para Rio-Janeiro Montevideo y Buenos Aires.

Saldrá del puerto de Barcelona el 15 de Agosto

EL VAPOR BEARN de 5,000 toneladas.

NOTA.—Estando ya limitada la cabida se advierte á los señores cargadores, se sirvan pasar nota anticipada de la carga, la que deberá ser entregada el dia 12 precisamente.

Precios: —1.ª clase, 160 duros.—2.ª 100 duros.—3.ª 50 duros.

Nota.—Estos vapores tienen todas las comodidades que pueden apetecerse. Lo pasajeros de tercera clase serán alojados en grandes Cámaras bajo cubierta, y se les proveera de jergon, cabecera y mantá, y se les suministrará diariamente vino pan y carne fresca, con el servicio de mesa cubierto, etc. Hay cámara especial para señoras en tercera clase.

Los pasajeros que lleguen á Buenos Aires por los vapores de la Sociedad serán gustan desembarcados y admitidos durante ocho dias en la fonda de emigracion por cuenta del gobierno argentino. Seran tambien conducidos por cuenta del mismo gobierno (por mar ó ferro-carril) al punto de la república que ellos elijan. Las peticiones sobre estos particulares se harán al capitán del vapor durante la travesía.

NOTA: Este vapor en su viaje de ida hará escala en Bahia, para cuyo punto admite carga y pasajeros.

Se despachan pasajes hasta el 14 si antes no se ha llenado el cupo; para mas informes acúdase al

Representante general en esta provincia, D. Antonio Boxa

IMPRESA DE «LA LUCHA»

Plaza de Bell Lloch, número 4. Gerona.

En esta Imprenta se hacen impresos de todas clases y á precios módicos.

LA MODA ELEGANTE

ILUSTRADA.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo, de Madrid, los señores don Aniceto Palali, don Vicente Dorca y Martí y Cargol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamos y se felicitan números en muestra.

Este periódico indispensable en toda casa de familia, contiene figuras iluminadas de las modas de París; patrones de lanaño natural, modelos de trabajo á la aguja, chet, tríplicas en colores, técnicas, bellas artes, música etc.